



感念施建生教授

◎李誠／國立中央大學 國鼎講座教授

驚聞施建生教授於2020年7月逝世，享年103歲，施建生教授教我們經濟學原理，現年五十歲以上的經濟系學生都修讀過他的課，是他的學生，他上課時非常風趣、很認真與嚴格。記得有些學生上他的課，認為經濟學只是常識而已，不太準備，到第一次考試後成績慘不忍睹，10分，20分都有，從此以後，這些學生乖乖地去念他的《經濟學原理》，才知道經濟學有嚴謹的邏輯，不是一般常識，施教授的《經濟學原理》已發行至十二版，讀過的萬人以上。

施教授是中央大學畢業，那年是1937年，2013年中央大學頒了他一個傑出校友獎，他的名言是「我沒有特別的才能，只喜歡專心教書」。他在中央大學畢業後，前往美國哈佛大學攻讀碩士，師從當時著名的熊彼德教授，在那裡，他讀了很多經濟政策的書，回國後教育部指定要他在臺大開設一門「經濟政策」，這是四年級的必修課程。施教授曾在美國很多學校教學，像是美國密西根州立大學與威斯康辛州立大學的河瀑分校（River Falls）及拉克羅斯分校（LaCrosse），明州州立大學曼卡托分校（Mankato）分校。

施教授的學生桃李滿天下，因為除了美

國有他傑出的學生在各大學進修，英國、德國、日本都有，也有在世界銀行、美國勞工部、法國國家當顧問。而在國內任重要政府的有前中華經濟研究院院長于宗先院士，前中央銀行總裁梁國樹、前副總裁郭婉容，前經建會主委胡勝正院士、陳博志，前行政院副院長邱政雄、吳榮義，還有前臺灣大學校長孫震等，他是第二位的文人國防部長，對臺灣的貢獻非常之大。

施教授有一個特別嗜好是除了走不到的遠路，他總是喜歡自己走路，我在中華經濟研究院時，他住在中華經濟研究院對面的臺大宿舍，每次見到他，問他要不要搭便車，他都是一口回絕，要我不要剝奪他走路的權利，讓他多走路，身體健康，無怪乎他活到103歲。

我們在感念施教授時，青年子弟在抱怨學校功課太多、老師太嚴、教科書太貴、上網路向老師要他的簡報、自己不是富二代、零錢太少、不能買超跑。記得施建生那一代非常貧苦，但是他對國家的貢獻是非常大，他是我們的典範，現在年青一代經濟環境遠比施教授那一代好太多，還是要做媽寶嗎？自己努力一點吧！